

V sredo in saboto

izhaja in velja:

Za celo leto	6 for.	20 kr.
" pol leta	3 "	30 "
" četert leta	1 "	70 "
" mesec	— "	60 "
Po pošti:		
Za celo leto	7 for.	50 kr.
" pol leta	3 "	80 "
" četert leta	2 "	— "
" mesec	— "	70 "

SLOVENEK.

Oznanila.

Za navadno dvestopno versto se plačuje: 5 kr., ktera se enkrat 8 kr., ktera se dvakrat, 10 kr., ktera se trikrat natiskuje; večje pismenke plačujejo po prostoru. Za vsak list mora biti kolek (stempelj) za 30 kr.

Rokopisi se ne vračajo.

„Živi, živi duh slovenski, bodi živ na veki!“

Nar. pesem.

St. 40.

V Celovcu v saboto 19. maja 1866.

Tečaj II.

Ali se bomo?

Vesoljna vojska terka na duri, skorej cela Evropa šterli v orožju, še Amerika nam kaže zobe: strašna, dolga vojska se nam grozi! Avstrija te vojske ni sprožila, Avstrija te vojske tudi noče; naj vsa kri na vesti peče tistim, ki so jo vžgali.

Avstrija se pa te vojske tudi ne boji; prisiljena na vojsko pripravlja se tudi na vojsko, in kakor se kaže, tudi ne bode brez vojske; take priprave se ne delajo tje v en dan: torej se bomo in bili se bomo na dveh stranéh.

Imamo za to že potrebnih ljudi; skorej bode stalo en milijon naših korenjakov na nogah, in še enkrat toliko postavimo na noge prostovoljcev in černe vojske. Na klic: „Domovina je v nevarnosti, bode vse zgrabilo za puško in sablo, za sekuro in koso, za vile in grablje, za cepi in motike in hajdimo na nasprotnika. Imamo že tudi potrebnih denarjev. Za vojsko je treba denarja, veliko veliko denarja, in minister naš ga je poiskal, pa ga tudi že dobil. Tudi minister Bismark ga potrebuje, pa dobil ga je posili in po krivici. Cerkvam, samostanom, bogoljubnim napravam in ustanovam, družbam in zbornicam pobral je denar in jim za to zastavil državna dolžna pisma. Na Talijanskem so ravno tudi po tem potu že pobrali, kar so imeli, — zdaj denarja na posodo iščejo, pa ga ne dobijo. Pri nas se je pa potrebnih denar priskerbel po drugem potu. Vzel je minister Lariš pri zemljiščini kreditni banki na posodo 60 milijonov in zastavil državna nepremakljiva posestva. Dalje je vzel 150 milijonov bankovcev dunajske banke na se, da mu ni treba novih davkov nakladati ali pa po svetu iskati posojila. Žalostno je pri vsem res to, da je naš državni dolg spet za toliko narastel, dalje da nimamo državnega zbora, ki bi bil to vladino djanje ali operacijo poterdil in bi se bil tako potrebnih denar dobil po ustavnem potu. To je tudi moka Šmerlingovega mlina, da še v petih letih ni stlačil državnega zbora za celo našo državo. Sedanje ministerstvo je vsaj na potu napraviti tak vesoljni državni zbor, le škoda, da mu do sedaj ta imenitna reč še ni šla srečno izpod rok. Naj pa ministerstvo vsaj toliko ustavnega stori, kolikor mu je mogoče; naj pokliče deželne zборе in poslušaj glas svojih narodov. Res da ministerstvo ni vsega storilo, kar bi se bilo že dalo storiti, res da je ministerstvo svojim narodom marsikaj na dolgu, — pa bati narodnih zastopnikov se mu vendar ni treba. Glas: „Domovina je v nevarnosti“, združil bo vse stranke, vse bodo potegnile za vlado in stali kot en moč proti soyražniku predrage domovine. Ministerstvo ima potrebne vojske, potrebnih denarjev, naj še išče pomoči svojih narodov, — potem pa le udrihajmo po njih: Ne dajmo se!

Tako gorijo vsi narodi za vojsko in so volje za domovino darovati kri in blago; pa vendar vojska je huda, strašna reč, zatorej ne bo jim nihče za zlo jemal, da serčno želijo, naj se ta zmedana štrna lepo in mirno zravna, — pa vendar ne tako, da bi vse pri starem ostalo. Več prašanj stoji

pred durmi in čaka dokončnega razrešenja: prašanje nemško, talijansko, turško, romansko in poljsko. Ne bode pokoja, preden se te stvari dokončno ne zravnaajo. — Zatorej vsakemu miroljubnemu in dobroserčnemu človeku kaj lepo dopada misel, naj bi se sklical tako imenovani evropski kongres ali zbor vladarjev in ministrov vseh derzav. Ta novica skače po časnikih in se kaže tu in tam. Pa Bog nas obvari takega kongresa, kakor je bil dunajski leta 1815. Ta je samo skerbel za vladarje, za narode pa ni maral ničesa in je z deržavami in narodi delal, kakor da bi bili vsi premagani puntarji: narodi so dobili nekaj lepih besed in sladkih obljub, svobod in pravic pa nobenih. Le napravite kongres, ljubši nam je kakor kervava vojska, pa pri kongresu naj ne sedé sami vladarji in diplomati, timveč tudi zagovorniki in zastopniki narodni in naj se poslušaj njih glas in svet. Če se to ne zgodi, ne pričakujemo tudi od tega kongresa nobenega sadu, stavila se bode hiša na pesek, ktero bode zopet vsak vetrič majal in slednjič spet poderel, kakor tisto hišo, ki jo je stavil kongres l. 1815. Le glejmo, da nas ta hiša vseh vkup ne pokoplje pod razvalinami svojimi.

Vojska ali kongres? tako še enkrat prašamo. Mi smo za kongres, pa za kongres, pri katerem bodo govorili tudi narodi po svojih zastopnikih. Ako pa takega kongresa naši diplomati nočejo ali ne morejo napraviti, potem pa le vojsko, vojsko do poslednje kervave kapljice in poslednjega beliča, pripravljeni smo: Se bomo za pravico, — pravica pa ima svojo moč! —

Avstrijsko cesarstvo.

Res lepo in tolaživno je slišati, kako nardušeno se po raznih krajih in mestih pripravljajo za vojsko, da bi spodobno, in kakor gre vselej zvestim državljanom starodavne monarhije, sprejeli sovražnika, ki se derzne drago nam dedino očetov naših z orožjem v roci napasti. Povsod, zlasti pa na Českem, Gališkem, Ogerskem, na Dunaju in Tiroljskem itd., odmeva le en isti glas — glas in klic na boj in brambo domovine. In zares, svet naj zve, da so avstrijski narodi še vedno pripravljani za domovino kri in življenje darovati ter jo braniti, naj velja, kar hoče. V časih stisk in nadlog je narodov moč silovita, — in to je, kar bi tudi naši deržavniki pomniti imeli!

Gotovo bi tedaj ne bilo napčno in brez glave storjeno, ako bi zdaj vlada sklicala vse deželne zборе, kakor to zahteva večina avstrijskih narodov. Za tako vojsko, ki se nam zdaj obeta, treba je najboljih pripomočkov, — ti pa so brez dvombe deželna zastopništva. — Z največo žalostjo pa nas navdaja, ako pomislimo kar je oni dan pisala „W. Abendpost“, rekši, da se ne bomo vojskovali za nikako „specifično avstrijsko idejo.“ Tem gotovo lahkomišeljnim besedam se čudom čudimo in z milijoni naših deržavljanov stermé vprašamo: Za ktero pa spet neki, če ne za avstrijsko? Strašno smo že terpeli zaradi napčne politike tujih

naših deržavnikov, ki so bili vsega družega bolj kakor avstrijskega duha navzeti; in zdaj se nam spet huda vojska na glavo nakopuje. In zakaj? — „W. Abendp.“ pravi: „Za nikako specifično avstrijsko idejo.“ Po pravici pravi „Narod“, da je tako namerjanje „nezaslišano.“ Kakšen vtis, piše na dalje, morajo take besede vladinega lista na razne narode imeti, ki jim ministerstvo Belcredi — Majláth že tako marsiktere želje ni spolnilo in se je zaupanje vanj že bolj umanjšalo!! Da bi se narodi vsaj nekoliko pomirili, bilo bi prav zelo potrebno, da bi ministerstvo očitno povedalo, ali bo res vojska le zaradi tujih neavstrijskih namenov. — Tudi hervaški dopisnik v „Zukunft“ piše, da so te besede vladinega lista ondi veliko senzacijo naredile. Hervaški narod, pravi le-ta, spada med tiste, ki menijo, da ima Avstrija svojo prihodnost v narodih in v izhodu. Tako jih zelo veseli, da so tudi drugi avstrijski Slovani z njimi enakih misli. Ako bi zdanje ministerstvo res namerjalo prijeti se velikonemške politike in vstvariti nemški parlament, morali bi dati slovo svojim dozdanjim prizadevam za ustanovo središnega zbora, ki naj bi obravnaval skupne deržavne zadeve, — deržati pa se svojih starih pravic in poganjati za tako deržavopravno uredbo, po kateri bi velikonemška politika na dežele ogerske krone nobenega upljiva ne imela.

„Gviazdka cieszynska“ piše: „Avstrijsko slovansko časništvo predlaga zdaj, naj se deželni zbori skličejo. Avstrija se zamore edino le po federalizmu ohraniti, ki zadostuje raznim njenim narodom. V najnevarnejših časih so le federalisti specifično avstrijsko idejo zastopali. Nemška politika ni bila Avstriji nikdar v prid, ampak le na škodo. Avstrija naj za Šlesvik-Holštanj kako odškodnino tirja in slovo da enkrat za vselej nemškemu „bundu“. — Pri vsem tem pa se nahajajo politikarji, ki še vedno na vso moč v velikonemški rog trobijo. Med nje spada tudi znani Fr. Schuselka na Dunaju. Njim le roji po glavi nemški parlament v Frankobrodu, kamor naj bi tudi Slovani svoje zastopnike poslali. Stokrat se jim je že od naše ostrani povedalo, da to ne gre, vse zastoj! Mi stojimo za Avstrijo in za specifično avstrijsko idejo — za družega nič!

Iz ogerskega zbora se še vedno nič posebnega ne sliši. Le to pravijo, da ste si Deakova stranka in pa „levica“ precej navskriž. V narodnostnem odseku je Pavel Somšić za pervosednika izvoljen. Kar se pa regnikolarne deputacije tiče, pišejo „Nar. novine“, da so Madjari proti Hervatom bolj merzli, „Pozor“ pa pravi, da vse nasprotne govornice niso res in da do zdaj še ni bilo razpertije v nobeni reči. Vse gre lepo in redoma izpod rok.

Dunajski mestni župan je že izdal poseben oklic zastran nabire prostovoljcev in milodarov za vojskine potrebe. Ravno tako tudi grof Starzenski. — Benedek je na Dunaju. — „Narod“ naznanja, da neha izhajati, ker se združuje z „Nar. listi“.

